

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Subscripción: Barcelona, ptas. 150 al mes. Fuera, ptas. 6 trm. Extranjero ptas. 6 trm.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

Escudillers Blancs, 9 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.



Desgraciado de V. si no cura su estreñimiento: Sufirá terribles dolores de cabeza, desvanecimientos, insomnio, congestiones en el cerebro, hígado y bazo, almorranas y otras perturbaciones graves. El mejor remedio para que pueda V. curarse es el

LAXOL AMARGÓS

Precioso regulador de las funciones gastro-intestinales.

Farmacia D.ª AMARGÓS. Plaza Sta. Ana, 9

DIVERSIONES PARTICULARES

Tertulia Barcelonina TEATRO PRINCIPAL.—Excepcional función para el jueves, 14, día de Mada. El brillante episodio napoleónico, en 4 actos, *La bella marsellesa*, notablemente presentado por la compañía de doña Carmen Cobello.—Principiará la velada con el juguete cómico *Los solitarios*.
Valos de entrada y butaca, a dos pe-etas, en la saabrerería Gili, Hospital, 16; El Ingenio, Kaurich, 6, y Relojería Mujlor, Balaá de la Cárcel, 3.—Durante los intermedios se renovará el abono en la Administración del teatro.

Crónica diaria.

La muerte de Canalejas

Trabajos policíacos.

No ha cesado la policía de practicar gestiones y pesquisas en averiguación de las relaciones que pudiera tener en esta capital el autor del asesinato del señor Canalejas. Ha podido saberse exactamente hasta la hora presente que Pardiñas ni es conocido en Barcelona ni ha estado en Barcelona, como se decía desde Madrid; que tampoco está fichado en el gabinete antropométrico de la Escuela de policía y que tan sólo se sabe que salió el 18 de Septiembre de España para París, según la circular del ministerio de la Gobernación a que también en primera hora nos referimos.

La censura continúa mutilando partes. Gracias a ella no ha podido saberse exactamente en Barcelona lo declarado por el matrimonio inquilino del cuarto donde vivía el Pardinas.

De todos modos, parece resultar comprobado que el asesino llegó a Madrid directamente de París. Antes vivió en Burdeos, donde estaba vigilado por el señor Armiñán.

Quienes se dicen estar al corriente de la actuación constante de los elementos anarquistas aseguran que el atentado del señor Canalejas era de prever teniendo en cuenta las campañas difamatorias que viene haciendo cierta parte de la Prensa extranjera de poco tiempo a estos días.

Continúa la policía, siguiendo instrucciones del señor Millán, practicando pesquisas para averiguar cuanto al Pardinas y sus supuestos cómplices pueda referirse, si bien las investigaciones resultan bastante difíciles porque, según queda dicho, no se encuentran huellas de haber pasado el Pardinas por esta ciudad.

El público continúa profundamente emocionado por la comisión de un tan vil atentado, que arrebató a España un hombre verdaderamente democrata, un talento indiscutible y un verdadero patriota.

Gaceta.

El mitin que los vendedores de los Encantes, propietarios, industriales y vendedores del mercado de San Antonio debían celebrar ayer para demostrar al Ayuntamiento la necesidad de que se respete el actual emplazamiento de los Encantes, se ha aplazado por unos días a fin de que pueda dar la Comisión organizadora más amplitud a dicho acto.

Hace algunos días que se refugian en la cúpula-cimborio de la catedral dos gaviotas (*esparvos*), los que, puestos en acecho, atacan de continuo a las palomas mensajeras y de vuelo.

El Centre Colombari Catalá ha ofrecido por cada una de esas aves de rapiña que se le presenten, vivas o muertas, un premio en metálico y un diploma de mérito.

Dicen de Sabadell que ayer mañana tuvo lugar el entierro del niño José Turell, muerto a consecuencia del disparo de escopeta que recibió al celebrar su fiesta de la caza los socios de La Americans de aquella ciudad.

El Juzgado ha ordenado la detención de otro de los cazadores, habiendo dispuesto quede en libertad uno de los que fué detenido a raíz del suceso.

A las tres de la tarde tuvo ayer lugar el entierro en el Cementerio del SO, del que fué en vida inspector de policía don José Barbara.

Al acto de la conducción del cadáver asistieron todos sus compañeros, formando en la cabecera del duelo el inspector general de policía, señor Retana, y los delegados señores Martorell y Tressols.

Descanse en paz.

Han celebrado una reunión los empleados del ferrocarril económico de Manresa a Berga, para tratar de la reclamación producida a la gerencia para el pago del jornal correspondiente a los días que permanecieron en huelga y de la escasez de botiquines y falta de material en las estaciones de las líneas.

Se acordó nombrar una Comisión compuesta de los compañeros José Rodríguez, Vidal y Corominas; para reproducir personalmente las reclamaciones al director señor Bonet.

Los empleados de la estación del ferrocarril del Norte de Manresa han constituido un Sindicato local.

La inauguración oficial de la nueva Sociedad se efectuará el domingo 24 del actual, tomando parte en el acto algunos oradores de la sección de Barcelona.

En la reunión celebrada ayer por el Patronato de la Mentora Alsina, se acordó formular el proyecto de las obras que han de efectuarse en el edificio que ocupa dicha entidad y los temas de los concursos que se celebrarán durante el próximo quinquenio. Dichos concursos serán anunciados oportunamente por el Ayuntamiento.

La Sociedad de Lampareros, Latóneros y Hojalateros nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

La Junta directiva de la Sociedad de Lampareros, Latóneros y Hojalateros pone en conocimiento de todo el oficio que, cumpliendo el acuerdo de la Asamblea general celebrada el pasado sábado, sean declarados en huelga los 35 operarios de la fábrica de contadores a gas de los señores Aballanet y Comp^a en demanda de la jornada de nueve horas en lugar de las diez que se trabajan.

Dicha huelga, que está apoyada moral y materialmente por esta Sociedad, no puede transcurrir con mayor entusiasmo que ahora tanto por parte de los huelguistas como por el resto de los compañeros asociados, demostrando unos y otros buena disposición para persistir en la demanda presentada a aquel patrono.

Para que los dignos compañeros en huelga puedan resistir sin menoscabo de su estómago y del de sus familias, la Asamblea acordó que en la presente semana la cuota será de 1'15 pesetas para su auxilio. La Junta hace presente a los compañeros del ramo no asociados que el sábado próximo en los talleres importantes habrán Comisiones autorizadas a fin de recabar de ellos una cuota voluntaria para auxiliar a los compañeros en huelga. Los compañeros no socios al hacer el pago voluntario exigirán un talón, éstos serán de dos y cuatro reales, cantidades ambas serán impresas.

Compañeros: todos habéis de cumplir como explotados y recordad que con la solidaridad alcanzaremos la unificación de la jornada de nueve horas.

Barcelona 12 de Noviembre de 1912.

A las 11'45 de ayer mañana se declaró en Sabadell un incendio en la casa número 2 de la calle de Víctor Balaguer, en la cual existe un almacén de maderas y taller de carros propiedad de los señores Fontdesaba. El fuego, que en los primeros momentos llegó a amenazar gran incremento, pudo, afortunadamente, ser sofocado después de tres cuartos de hora de inmensos trabajos llevados a cabo por los bomberos y vecindario, habiendo cooperado eficazmente fuerzas de la guardia civil y policía. No obstante, aquél se propagó a un cobertizo de la zapatería de Nicolás Tous, donde el fuego consumió gran número de pares de calzado nuevo y de composturas que no hubo tiempo para extraer. En cuanto al almacén de maderas donde se inició el fuego, todas las existencias han quedado destruidas. Las pérdidas sufridas sin contar los perjuicios sufridos por el edificio, se calculan en 2,000 pesetas aproximadamente. Las existencias de la zapatería, así como el edificio, estaban asegurados. El incendio se supone que ha sido casual, pues todos los indicios así lo hacen suponer.

Esta madrugada, en la calle del Gallo ha ocurrido un drama conyugal que ha tenido fatales consecuencias.

En el número 53, 1.ª 2.ª, un sujeto llamado Andrés Ribes, después de algunas disputas, acometió a su esposa, Rosa Scloná, y a una hija suya llamada Cándida Ribes con un punzón de alpargatero.

También resultó herido en la frente de gravedad el marido de Cándida.

Todos fueron curados de primera intención en el Dispensario de Hostafranchs, pasando luego la madre y la hija al Hospital Clínico por presentar la primera una herida incisiva en el costado izquierdo y la segunda otra grande herida en el abdomen de cuatro centímetros de profundidad.

Cuando el sereno, a los gritos de auxilio de las lesionadas, llegó a la casa del suceso, estaban las habitaciones a oscuras y el agresor tenía en la mano todavía el punzón ensangrentado. En el suelo de la habitación se encontró otro punzón también ensangrentado; un cuchillo de grandes dimensiones y una faja. Estos objetos y el agresor fueron conducidos al Juzgado.

Conferencias y reuniones.

La Sociedad de obreros cocheros convoca a una reunión general extraordinaria para pasado mañana, a las diez y media de la noche, en la calle de Aribau, número 21. Se tratará de asuntos de suma importancia. Súplicase la asistencia.

El Ateneo Valentino de Literatura y Artes, domiciliado en la calle del Consejo de Ciento, número 263 (junto a la de Aribau), inaugurará en la segunda quincena de este mes las clases diarias y gratuitas de canto y esgrima a cargo de notables profesores.

La Sociedad de obreros peluqueros barberos El Fígaro pone en conocimiento de la clase que para el curso de peinado y postizo que establecerá en su Academia regirán las siguientes bases: Se crean dos clases, una de peinado y otro de postizo. Cada curso será independiente; no obstante, el alumno podrá asistir a los dos. Cada curso constará de dos cursillos de cinco lecciones cada uno, entregándose al final a los alumnos un título. Se pagará como cuota mensual 5 pesetas por cada clase o 7'50 por las dos. La inauguración tendrá efecto el 1.º de Diciembre.

Bolsin mañana.

Interior, 85'95 dinero; Nortes, 95'80 dinero; Alicante, 90'55 operaciones; Orenses, 26'30 papel; Piatas, 93'25 papel; Andaluces, 84'15 dinero.

La guerra en los Balkanes.

Camino de Constantinopla.

Los ataques que estos días se han realizado contra los diferentes fuertes de Tchataldja han sido cruentísimos. La toma de Strandra y Kalskiy Bunar, especialmente, dió lugar a escenas espantosas. Los turcos fueron completamente copados, sus filas se diezmaron y la huida fué precipitadísima. Los cadáveres de hombres y animales, restos de carros, furgones y cañones se ven esparcidos por todas partes, abandonados en la fuga.

Constantinopla se prepara a la resistencia. El Cheik-ul-Islam ha dirigido a los ulemas un manifiesto, incitándolos a la predicación de la guerra santa y prometiéndoles, en cambio, todas las bienandanzas del Korán. La Prensa turca aplaude las excitaciones de la suprema autoridad religiosa y publica artículos ardorosos con el fin de levantar el espíritu público.

Hureschid, delegado de los jefes árabes, ha dirigido una carta abierta al gran visir, diciendo que están prontos a poner sobre las armas, en auxilio de la Puerta, un ejército de 500,000 hombres. El Gobierno no participa de esta exaltación; por el contrario, desea la paz. Continúa el envío de refuerzos a la línea de Tchataldja. Abdulla-Baja y Nazim-Baja han llegado a Constantinopla, dícese que relevados del mando.

La plaza Sirokeji, en Constantinopla, presenta un desgarrador aspecto. Se han acumulado en ella los carros y efectos de las familias fugitivas de la Tracia. Es un espectáculo de miseria que desconocía. Muchas familias, no considerándose seguras en Constantinopla, emigran al Asia.

En Constantinopla sigue haciendo estragos el cólera, que diezma a los refugiados en la plaza. En vista de ello, se ha ordenado transportar a Asia a cuantas familias se refugian en Constantinopla, viniendo del interior; y que se aislen los edificios donde se han presentado los casos de cólera.

En el puerto hay más de 20,000 musulmanes, fugitivos del interior, y que carecen de vivienda y de viveres. La avenida de la Sublime Puerta, parece un campamento.

La suerte de Turquía.

En las cancillerías europeas dase como seguro que el zar Fernando de Bulgaria irá a la capital de Turquía, pero la abandonará después. Se piensa dejar esta capital a Turquía con una faja de territorio de Tracia, incluso el Bósforo y los Dardanelos; pero Turquía no aceptará las graves responsabilidades de esta solución y se retirará a Asia para convertirse en una gran potencia militar asiática, teniendo por capital a Brusa, la vieja ciudad de Othman, a la otra orilla del Mármara. Si se deja la ciudad de Santa Sofía a Bulgaria, la competencia religiosa lanzará a búlgaros y griegos otra vez a una guerra feroz. Si se le concede la autonomía, su incapacidad para defenderse y cerrar la puerta del imperio, será causa de graves peligros y una constante inquietud para Europa. Si pasa a Rusia, como op mó Salisbury en 1878, Inglaterra y la triple *entente*, ahora que la Tríplíce cuenta con grandes potencias navales en el mar del Norte y el Mediterráneo, verfan en ellos una amenaza y un peligro formidable.

Créese que la más racional de las soluciones del problema, es que Turquía siga en Constantinopla y Tracia, el mar de Mármara, los estrechos del Bósforo y los Dardanelos, de la Puerta, en fin. Pero si se niega a ello, entonces sólo queda el recurso de dar a Bulgaria la ciudad y sus defensas, obligarla a mantenerla en un régimen especial aprobado por todas las potencias, incluso Rusia.

Un colmo de sencillez.

Según una revista inglesa, la Administración de Correos más sencilla y más perfecta en el mundo se encuentra en el Estrecho de Magallanes, donde funciona hace muchos años.

Consiste en un pequeño barril pintado de blanco y sujeto por unas cadenas muy fuertes enfrente de Tierra del Fuego. El barril flota libremente sobre las olas; cada barco

que pasa envía un bote para recoger la correspondencia que encuentra dentro y para dejar otra en su lugar. Tan original Administración de Correos carece, como debe suponerse, de empleados y está bajo la protección de las marinas del mundo entero, que se encargan de recoger la correspondencia y llevarla a su destino.

La precocidad de 1913.

El año próximo es extremadamente precoz en las fiestas movibles.

El domingo de Carnaval cae el día 2 de Febrero; la Semana Santa, el 23 de Marzo; la Ascensión, el día 1.º de Mayo, y la Pascua de Pentecostés, el 11.

Es extremadamente raro que las Pascuas caigan tan prematuramente y nunca tienen lugar antes del 22 de Marzo.

Para que esto ocurra es necesario que la luna llena caiga el 21 y que el 22 sea domingo. Esta doble coincidencia no tiene lugar nada más que una vez cada siglo, y es entonces cuando la Ascensión cae el 30 de Abril.

Si el tiempo es también precoz, tendremos unas hermosas Pascuas y Carnaval; pero si hace frío todavía, estas fiestas las disfrutaremos en plena temperatura invernal.

Aparatos luminosos para el ejército.

Si los experimentos que actualmente llevan a cabo en el fuerte Ogleshorpe, Estado de Georgia, resultan satisfactorios, la caballería de los Estados Unidos adoptará para su uso brújulas luminosas, discos fosforescentes —que se colocan en la espalda de cada batidor— y luces eléctricas de bolsillo, merced a los cuales aparatos las tropas montadas podrán marchar en las noches más oscuras con la misma precisión que durante el día. Las pruebas durarán seis meses y se realizan en las condiciones más severas que pudieran experimentar en tiempo de guerra.

La Junta de Equipos de caballería del departamento de Guerra de los Estados Unidos ha recomendado que cada esquadron esté provisto de brújulas luminosas por el estilo de las que usan los ejércitos de otros países en los que resultó ser una valiosa ayuda para las marchas nocturnas a través de campos desconocidos. Las brújulas que se están probando tienen en su esfera una capa de una sustancia en la que el radio entra como componente y que, al contrario de la pintura fos-

forescente ordinaria, no necesita ser expuesta a la luz del día, sino que está siempre lista para el uso, reteniendo su brillantez por un período indefinido de tiempo.

Los discos fosforescentes, de brillantez intensa, están hechos de cartón impermeable con una gruesa capa de pintura luminosa. Se colocan en la espalda de los batidores y se sujetan por medio de correas cruzadas. Para excitar la brillantez es preciso exponerlos a la luz del sol, y cuando se ensucian no hay más que pasar por encima un paño mojado en agua templada. Con la ayuda de estos discos y de las brújulas luminosas todo un esquadron de caballería puede marchar rápidamente sin gran dificultad, aun en las noches más tenebrosas.

Recomienda también la referida Comisión el uso de luces eléctricas de bolsillo. Opinase que habrán de ser de gran utilidad para los jefes y oficiales en la dirección de operaciones nocturnas y para leer despachos y examinar caminos, puentes y ríos por donde ha de cruzar la caballería.

Una planta gigantesca.

Una planta conocida por *marabú* se ha desarrollado de modo tan rápido y alarmante en las provincias de la Habana, Camagüey y Las Villas, que los perjuicios causados a los labradores se calculan en un millón de pesos. La Junta provincial de Agricultura y Comercio se preocupa mucho de esta invasión y estudia los medios de atajarla.

La Junta provincial de Agricultura, después de enumerar varios procedimientos en uso para la extinción, tales como el riego del petróleo sobre las raíces, recomienda uno que, a su juicio, es menos costoso y rápido, y que consiste en usar un tripode, al que se aplica un aparejo diferencial de una y media o dos toneladas.

Dicho tripode debe llevar en dos de sus bases un eje donde se apliquen las ruedas del tamaño de las traseras de un coche, a fin de poderlo transportar fácilmente.

En la parte superior de las bases se le abren barrenos, por los que se introduce una barra de hierro con tuercas en la cabeza.

En la parte central de la barra se adapta el gancho superior del aparejo diferencial.

El gancho inferior se hace pasar por entre las gruesas raíces horizontales que parten del nudo vital de la planta, y, hecho esto, dos hombres tiran de la cadena del aparejo y así se pueden ir arrancando o extrayendo de la tierra paulatinamente los arbustos.

Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales. Madrid, provincias y extranjero.

La cuestión de presidencia.

Madrid, 15 Noviembre (2¹⁵ madrugada).

En el Consejo de Gobernación el rey invitó al Gobierno a decir su opinión por si creía debía continuar el Gobierno actual hasta la aprobación de los presupuestos y el tratado. El señor Alba dijo que debía consultarse a los primates liberales y conservadores y aceptóse este criterio.

Nombróse presidente interino a García Prieto hasta la consulta.

El señor Moret dijo que continúe el actual Gobierno, nombrando un presidente de fuera de él. El señor Maura que sigan los liberales, nombrando presidente a un ex presidente del Consejo, pues el nombrar uno de los ministros actuales equivaldría a prejuzgar la cuestión de la jefatura, a lo cual debía ser extraña la Corona. Romanones votó por la continuación del Gobierno con Moret. Mañana, después del entierro, se solucionará la crisis.

EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Explicación.—La Hacienda pública portuguesa.—Los españoles en Portugal.

Lisboa, 12 (21²⁰).

El presidente del Consejo de ministros expuso sucintamente la marcha de los negocios públicos y declaró que el Gobierno trata de equilibrar la situación económica de la Hacienda pública.

El diputado señor Machado de Santos presentó un proyecto de amnistía que, de aprobarse, alcanzaría a todos los presos políticos.

Un numeroso grupo de españoles, al tener conocimiento del infame asesinato del señor Canalejas, estuvieron en la Legación española y luego telegrafiaron el pésame al rey y al Gabinete.

Impresión del atentado en Paris.

Opinión de la Prensa francesa.

Paris, 15 (8¹⁵).

La Prensa francesa, sin excepción, condena el atentado de que fué víctima el presidente del Consejo de ministros de España. Algunos periódicos manifiestan que la muerte del gran político y patriota será particularmente sensible a Francia, por la que demostró el señor Canalejas amistad constante, con el deseo de aumentar las buenas relaciones ya existentes entre ambos países.

Todos los periódicos manifiestan su sentimiento y se inclinan ante el justo dolor de la nación española. Algunos creen que la desaparición del primer ministro, político eminente, dotado de raras cualidades gubernamentales, podrá crear a España una situación difícil.

El atentado se considera inexplicable, dado el carácter conciliante que el señor Canalejas tenía.

¿Atentado anarquista? — Impresión del asesinato en Londres. Lo que dicen los periódicos Italianos.—En los Círculos diplomáticos.

Paris, 15 (6⁵⁵).

El embajador de España en Paris, según *Excelsior*, ha dicho que, en efecto, se trató de un atentado anarquista.

La noticia del infame asesinato produjo en Londres, según *Excoelstor*, dolorosísima impresión, no acertando nadie a explicar las razones que movieron al asesinato, ya que nada actualmente indicaba dentro la política española que pudiera producirse un tan salvaje atentado.

La mayor parte de socialistas en Londres, libertarios y republicanos desconocen el nombre del asesino.

L'Eclair, de Roma, dice que *Osservatore Romano* ha expresado el horror que le inspira el crimen.

El Papa, al tener noticia del atentado, expresó un vivo sentimiento.

Le Petit Parisien dice que en los círculos diplomáticos, rindiendo justo tributo a la memoria del señor Canalejas, han dicho que el distintivo de este gran político fué la simpatía que sintió por la Francia y su inmensa tenacidad para defender los intereses de su patria.

ULTIMOS PARTES

Los canalejistas.

Madrid, 15 Noviembre (10 mañana).

Para esta tarde, a las seis, se anuncia una Asamblea canalejista para ver el rumbo que han de tomar en la política.

Ante la capilla ardiente.

A las siete se dió de nuevo entrada al público en el Congreso.

La gente aguardaba impaciente desde las cinco de la mañana, formando compacta cola, que en algunos momentos llegó hasta la calle de Alcalá. Gente de todas clases y condiciones sociales desfilaba respetuosamente ante el cadáver del presidente. En cuatro altares se celebraban misas.

Anoche, hasta cerca de las tres de la madrugada, continuó también desfilando público, entre el que aparecían bastantes señoras y no pocas mujeres del pueblo, que censuraban duramente el crimen.

Amigos políticos, literatos, Prensa, personal del Congreso y distinguidas personalidades han velado durante la noche al finado.

A las nueve y media de la mañana la viuda de don Luis Canalejas, con sus hijos, oyó misa ante el cadáver. La presencia de estas personas causó honda impresión.

En el cadáver se notan síntomas de decomposición rápida.

Declaraciones importantes sobre Pardiñas.

Bien entrada la noche compareció espontáneamente a presencia del juez especial matrimonio, diciendo que deseaba hacer importantes revelaciones. Se llaman los cónyuges Emilio Corona y Emilia Ferrer. Viven en la calle de Carlos Rubio, 3, 4.º; él es pintor decorador, natural de Zaragoza.

Emilio dijo que conocía al asesino no hacía muchísimos años, cuando aquél tenía 14 y trabajaban juntos en el oficio, siendo buenos camaradas. Luego, ya de oficiales, se separaron allí mismo, en Zaragoza, y Emilio vino a Madrid, ignorando el rumbo que tomara aquél.

Pasaron muchos años sin saber nada de su compañero hasta el año pasado, que, sin previo aviso ni carta alguna, se presentó en su casa, que es la que habita en la actualidad.

Pardiñas le habló de su precaria situación y de lo difícil que le era encontrar trabajo en su oficio, no pudiendo, por tanto, atender a su subsistencia. Emilio, vivamente interesado por su antiguo compañero, habló por él en las obras del Hotel Palaís y tuvo la fortuna, al regresar a su casa, de poderle dar la grata noticia de que quedaba admitido en las obras.

Trabajó el asesino durante algún tiempo en las obras del hotel y un día, sin despedirse, ni indicarle nada, desapareció de su casa, de la obra y de Madrid, sin que tuviera noticia de él, hasta que desde París le escribió una carta.

Luego recibió una postal desde Burdeos y ya no volvió a recibir nuevas noticias hasta que el domingo último se presentó nuevamente en su casa.

Según dijo Manuel, llegaba a Madrid en una situación bien triste, lo que hizo que, conmovido, Emilio le ofreciera su casa, prometiéndole que hablaría a su maestro para que le dieran trabajo en la obra, como lo hizo, obteniendo del maestro la promesa de

colocarlo muy en breve, a cuyo efecto le dijo que se lo presentara precisamente la tarde del día en que Pardifias realizó su horrendo delito.

El trabajo declaraba tan emocionado que a veces el llanto le obligaba a interrumpir sus mañanestaciones.

Diego Pardifias no fumaba ni tenía vicios; pasaba el tiempo leyendo mucho, hora tras hora; pero jamás leía nada de política ni expresó nunca su odio hacia el señor Canalejas ni a ningún otro hombre político. Dijo que el lunes cenó Manuel tranquilamente y ayer mañana salió de su casa a las nueve.

Emilio marchó a su trabajo con intención de llevarle a ver a su maestro cuando comiese, después de su regreso.

En la obra oyó hablar del crimen, se fué a su domicilio, y, en vista de que Manuel no acudía a comer, se marchó solo, extrañado, pero sin pensar que su amigo pudiera ser el criminal. Lo supo cuando, al regresar a su casa, leyó en un periódico el nombre del matador.

Entonces pensó el matrimonio comparecer ante el juez para ponerle al corriente de todo.

Agregó que Pardifias tenía una novia en Burdeos, según le dijo, y cuando le preguntaba que por qué no se casaba decía que no era posible atender a las múltiples necesidades de la familia.

El juez hizo al matrimonio muchas preguntas y dispuso que fuese llevado a la Casa de Canónigos una maleta, único equipaje del asesino.

La maleta no contenía nada digno de interés.

Abierta en presencia del juez y registrada escrupulosamente, se vió que guardaba un traje de color oscuro, varias prendas de ropa interior y corbatas, todo ello usado, y una blusa blanca de pintor, pero limpia.

Antecedentes de Pardifias.

Huesca.—En la inspección de policía se han recolectado los siguientes antecedentes: Manuel Pardifias había nacido en El Grado el 1.º de Enero de 1890. Era hijo de Agustín y María. Se dedicó al oficio de pintor decorador y ya desde muy joven expresó ideas avanzadas en política.

Fuó a Burdeos en busca de trabajo y al poco tiempo fué expulsado de Francia por considerarle la policía como anarquista peligroso. Embarcó para los Estados Unidos y permaneció en Tampa hasta Enero de 1912, en que nuevamente regresó a Burdeos, donde fué preso.

Puesto en libertad el 10 de Septiembre último, partió para París.

La reclamación de Manuel Pardifias se recibió en Huesca el 26 de Septiembre.

Más antecedentes.

Valladolid.—El asesino del señor Canalejas figuraba en el registro del Gobierno civil como anarquista peligroso.

Zaragoza.—Por noticias de El Grado se tienen algunos detalles de Manuel Pardifias.

Era neurasténico. Cuando entró en quinta estaba en Francia y al ver que en el sorteo le tocó un número bajo, marchó a América.

Tenía otro hermano en París, que paquero estuvo en Bucarest, donde era pastor.

Después vino a Zaragoza y quiso sentar plaza, pero no tenía en regla los documentos.

Vivió en compañía de un revocador, ocupándose en las obras del café Moderno. Al terminar marzo a San Sebastián y otras poblaciones pero al verse sin trabajo y sin recursos en Burdeos embarcó para Habana, donde vivió cuatro años, marchando luego a los Estados Unidos, donde enfermó y regresó a España.

En Madrid vivió cuatro meses.

Dicen que hace quince días estuvo en París; otros aseguran que vivió cuatro años en Zaragoza.

También circula el rumor de que dió muerte a un amigo suyo al probar un revólver.

El asesino buen obrero.

Zaragoza.—El Pardifias estuvo de aprendiz, en 1897, en un taller de pintor de Zaragoza del cual era propietario don Antonio Parejo. Estó al ver la afición de su obrero a la riculé en la Escuela de Artes y Oficios, a la que asistía Pardifias con mucha puntualidad.